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Jugoslavija.
Narod ali oligarhija.
Ljubljana, 17. junija 1921.

Tradicija srbske notranje poli
tike postaja za nas usodepolna. S r
bija je bila pred vojno mala balkan
ska državica, njeni prebivalci po 
ogromni večini poljedelci. Kot mala 
poljedelska država je zadostovala v 
gospodarskem oziru sama sebi. Po
trebe njenega prebivalstva so bile 
male. Da je bilo ljudstvo za silo sito 
in oblečeno je bilo zadovoljno. Vse 
drugo je opravila gospoda v mestih.

Da se reče, da je seljak v Srbiji 
deloma bolj politično izšolan, kakor 
seljak pri nas, je deloma res in je to 
tudi umevno. Med tem ko smo mi 
bili vedno narodne boje in se prepi
rali za vsako mrvico jezikovne pra
vice, nismo imeli časa brigati se za 
ustavotvorna državna vprašanja in 
smo radi tega v tem oziru marsikaj 
zamudili. Na našiti shodih se je go
vorilo o narodnih pravicah, še tudi
o gospodarskih vprašanjih, za vse 
drugo pa ni bilo časa.

Drugače v Srbiji. Država je 
bila narodno enotna, torej ni bilo 
treba reševati nobenih narodnih 
prepirov. Radi tega so se stranke v 
stari Srbiji bolj bavile z državno 
uredbo in na vseh političnih shodih 
se je govorilo o ustavnih vprašanjih 
države. Ni čuda, da je srbski kmet 
ravno v državnih zadevah bolj po
učen, kakor naš človek, ko je pa sli
šal desetletja in desetletja vedno in 
vedno premlevati ta predmet.

Srbija je bila nekdaj turška pro
vinca, torej del one države, ki ni 
poznala nobenega redu, ki ni poznala 
ne pravice ne spoštovanja do pra
vice. Da potemtakem srbski držav
ljan, po osvoboditvi iz turškega ja r
ma ni čutil tistega hrepenenja po 
redu, ki ga čutimo mi, to Srbom ne 
moremo šteti v zlo. Človek ne more 
hrepeneti po nečem česar ne pozna, 
kar nikdar skusil ni, kar nikdar vi
del ni. Pred očmi moramo vedno 
imeti to, da je srbski narod dober, 
da rekli bi predober, in prepričani 
smo, ko bo dobil ta narod enkrat

prave voditelje, da bode delal tudi 
na kulturnem polju take čudeže, ka
kor jih je delal na bojnem polju.

Vso nesrečo na tem narodu in 
vso nesrečo, ki tare sedaj našo d r
žavo je zakrivila srbska inteligenca. 
Mogoče nehote, le kot žrtev raz
voja. Srbski inteligenti, poznejši vo
ditelji naroda so se šolali večinoma 
pri zapadnih narodih z njihovo vi
soko razvito kulturo. Srbi mlad na
rod, Francozi n. pr. v vsakem oziru 
prenasičen narod; ta razlika je bila 
prevelika, da bi ne uplivala na mla
do nepokvarjeno srbsko mladež. Ra
finirana takozvana kulturna korup
cija je našla žalibog učence, le pre
dobre učence, ki so ta plevel p re
nesli na domača tla. Ta korupcija, 
ki mogoče ne škodi visokokultur- 
nemu narodu, ker se jo zna pravo
časno uničiti ali omejiti, ta k nam 
prenesena korupcija je direktno uni
čevalno vplivala na kulturno še ne 
popolnoma razviti narod, kakor je 
srbski. Vzemimo en primer. P rebi
valcem velikega evropskega kultur
nega mesta je nekaj povsem jas
nega, nekaj popolno samoobsebi 
umljivega, da imajo na pr. gledališki 
umetniki svojo posebno moralo. Re
cimo, da napravi kak gledališki 
umetnik kak prestopek, za kojega 
bi bil drugi zemljan zaničevan, po
stane gledališki umetnik občinstvu 
še le interesanten.

Čestokrat se je dogodilo, da so 
se delale kakemu umetniku celo ova
cije, podajale so se mu rože, venci, 
ljudstvo je ploskalo. Recimo, da bi 
to videl navaden kmet, da se delajo 
temu, ki je zakrivil to in to, celo 
ovacije, kak vpliv bi to imelo na 
kmeta, to si lahko vsak sam misli. 
In če bi tako naziranje med kmetsko 
ljudstvo prodrlo, kaj bi se iz tega 
rodilo. Medtem ko velemeščanom 
ne škodi ničesar. Tako je v našem 
slučaju z uplivom zapadne korupcije 
na mladi srbski inteligentni nara
ščaj. Medtem ko ta korupcija Fran
cozom ne škodi veliko, napravi dru
gim kulturno ne tako visoko stoje
čim narodom silno škodo.

Tista inteligenca, ki se je učila 
pri zapadnih narodih, je vsesavala 
slabe lastnosti teh narodov in te 
slabe lastnosti se danes kažejo na 
vseh koncih in krajih in te slabe last
nosti so tista točka, ki nam prina
šajo toliko gorja.

Skok je bil prevelik in se ma
ščuje. V stari Srbiji je šlo, ker kakor 
smo že povedali, ljudstvo ni imelo 
veliko zahtev, in ker redu pod Turki 
ni poznalo, ga tudi ni tirjalo. S tvar 
je pa postala popolnoma druga, ko so 
se priklopili Srbiji naši in hrvatski 
kraji. In našo in hrvatsko ljudstvo 
je že bilo vajeno žveti po gotovem 
redu. Trčila sta skupaj dva sveta, ki 
sicer spadata skupaj po rodu, srcu in 
mišljenju, toda ločijo jih tisočletne 
navade. Jn  sedaj postane za nas na
pačno vzgojena srbska inteligenca 
šele nevarna. V stari Srbiji je ona 
prakticirala koruptne pridobitve za
padne kulture brez resne opozicije, 
sedaj naenkrat pa dobiva resno opo
zicijo. Ni čuda, da skuša to opozicijo 
zadušiti z vsemi le mogočimi sred
stvi. Ona ima ta sredstva, po tem 
kar je videla pri zapadnih narodih 
zadovoljene. Tako vidimo, da pod
kupujejo poslance čisto javno. Drži 
z mano, bodeva imela oba, če hočeš 
imeti pa vse sam, te pa rajši ubijem, 
to je mentaliteta. Tako so nastale ti
ste zloglasne beogradske politične 
porodice, ki ali se s plenom delijo, 
ali pa med seboj pobijajo do krvi. 
Tretji ne sme zraven, drugače je dr
žavi nevaren. Narod kot tak ne eksi* 
stira, narod je samo za to tukaj, da 
vzdržuje politične voditelje.

Temu naziranju so se pridružili 
kaj hitro slovenski in hrvatski demo
krati. Ljudje, katerih delovanje je 
nam iz pred vojne dobe prav dobro 
znano. Sedeli so v kavarni ali za go
stilniško mizo in politizirali. Med 
ljudstvo niso šli, med ljudstvo so pu
stili klerikalce, in potem so kričali, 
da je narod v nevarnosti, sami pa so 
sedeli v kavarni ali gostilni in trkali 
na prsa in se priduševali, da so na
rodni, in da kvarijo klerikalci narod. 
In kakor hitro so dobili sape, so se 
polastili moči in se hoteli s silo uve
ljaviti. Hitro so našli zaslombe tam, 
kjer se je delalo do sedaj s samo

silo, kjer je bil narod in nje*. ▼ 
gostanje tudi deveta briga. In . 
ralo je priti do velikega boja, ali na, • <  
bo vladal naš narod, narod sam, ali 
oni, ki se za narod do sedaj niti niso 
najmanje brigali.

In narod bo odločil. Mi smo pre
pričani, da bode narod odločil tako, 
da bode vladal sam po tistih možeh, 
ki hočejo dvigniti narod kulturno in 
gospodarsko do najvišje stopinje. 
Nikdar pa ne smejo priti pri nas do 
moči oni, ki poznajo narod samo ta 
krat, kadar narod deli najuplivnejša 
mesta. Ne, ne sme vladati samo par 
družin, ne smejo vladati oligarhi, 
vladati mora narod in narod bo 
vladal.

Dr. Trumblč ne sme v Zagreb.
»Slobodna Tribuna« poroča, da 

se misli nastaniti največji hrvatski 
politik in bivši naš zunanji minister 
v Zagrebu. 2e pred petimi meseci Je 
prosil stanovanjski urad v Zagrebu, 
da bi mu nakazal stanovanje. Sedaj 
pa mu je stanovanjski urad naznanil, 
d a  o n ,  dr. T r u m b i č ,  n i m a  
p r a v i c e  s t a n o v a t i  v Z a 
g r e b u ,  d a  s e  mu  z a t o  s t a 
n o v a n j e  n e  m o r e  n a k a z a t i .

V Zagrebu živi toliko Židov, pi
javk naroda, toliko Madžarov, naj
hujših sovražnikov naše države, to
liko Nemcev hujskačev proti naši 
državi, vsi ti imajo prostora v Za
grebu. Le za enega najboljših sinov 
naroda Zagreb nima stanovanja. 
»Slobodna Tribuna« daje med vr
stami razumeti, da so tega škandala 
krivi demokrati.

čudna so pota radikalno* 
demokratske stranke.

Jugoslovanski komunisti so se 
odpeljali na sovjetski kongres v Mo
skvo. Ko se gre črez mejo se mora 
imeti potne liste. In naši komunisti 
so imeli pravilne potne liste. Odkod? 
Beogradska policija sedaj pridno 
išče, od kod da so dobili komunisti 
potne liste. Seveda išče policija le 
radi lepšega, v resnici pa policija 
čisto natančno ve, od kod izvirajo 
komunistični potni listi.

Podlistek.
Drag. R-k.

Cerkev in politika.
(K oncc.)

Zame je in ostane, da cerkev in 
država delujeta ena poleg druge, da 
je vsaka zase posebna ustanova in 
da imate vsaka od nju svoj določeni 
delokrog. Cerkev za zveličanje duš, 
država za blagobit časnega življenja 
ljudstva. Ne gre torej vmešati eno z 
drugo, kakor se dela z vinom in 
vodo, ampak kakor z vodo in oljem. 
Voda in olje sta sicer združena, ena 
tvarina je poleg druge, toda vsaka 
zase.

'I oliko v pojasnilo nevednežem 
in nepoučenim.

Potem je govoril dr. Korošec o 
agrarnem vprašanju, za razlastitev 
veleposestev takozvanih agov in 
begov med revnejše ljudstvo, v 
kolikor ga le to za svoje lastne po
trebe rabi in zamore obdelovati, kar 
je seveda jako hvalevredno. Agom 
in begom naj se da toliko odškod
nino, da morejo živeti, ne pa da jim 
država izplačuje ogromne svote de
narja, kakor ga oni zahtevajo za 
cela posestva, katerih so se polastili 
na nezakonit način. Potem  je govoril 
°  avtonomiji. Pravil je, da ni dober 
centralizem v gotovih panogah in v 
upravnem oziru. Vsaka dežela imej 
lastno samoupravo, da ne bode

treba vsakega uradnika imenovati v 
Beogradu, ampak kar naravnost iz* 
Ljubljane; skupna bodi obramba na 
morju in na kopnem. Da pa Slovenija 
lahko sama izhaja v finančnem 
oziru, nadaljuje govornik, je dokaz 
kakih 700 milijonov, ki je padel na 
deželo Slovenijo o priliki zamenjave 
bankovcev po razmerju 1 : 4, torej 
te svote so morale v državne bla
gajne v Beograd, ako bi se Slovenija 
samaupravljala, bi njej bile te svote, 
ki so njen del, na razpolago in bi le 
s temi zamogla kriti potrebne 
stroške. Očital je dalje državotvor
nim JDS, da so zakrivili pri izme
njavi razmerje 1 : 4 in da se mora 
ob prihodnjih volitvah ž njimi ob
računati. Tudi ob samostojneže se 
je obregnil, češ, da so le privesek 
liberalne stranke. Doteknil se je med 
drugim tudi Narodno socijalistične 
novorojene stranke in rekel, da bo 
treba nuditi delavcem, uradnikom in 
slugam, ki ne morejo s svojimi pla
čami ne živeti ne umreti, roko, da 
se tem revežem pripomore do bolj
šega življenja. Treba je, je nada
ljeval, da vzamemo od drugih 
strank, kar je dobrega; mi ne sovra
žimo nikogar in damo vsakemu pri
jateljsko roko ter ga vabimo v naše 
vrste. Tako je govoril nekako prvak 
SLS in po dolgournem govoru za
ključil svoj govor. Malo pritrjevanja 
in ploskanja in akt se je končal. Toda 
med govorom so mu mnogi naspro
tovali in ugovarjali. Očitali so mu, 
da si je nabral milijone na račun

ljudstva, on pa je trdil, naj mu do- 
tični pove, kje ležijo njegovi zakladi.

Vse stvari so se torej obravna
vale na tem shodu. Ampak da bi 
kdo od teh veljakov namignil kaj o 
bogoskrunskih početjih takozvanih 
»fašistov« nad cerkvijo, pod Nano
som, ki jih je priobčila »Jugosla
vija«, kaj takega jim niti na misel ni 
prišlo. To bi se spodobilo bolj za 
tako »krščansko stranko«, ki se res 
hoče potegovati za čast božjo in 
svojo, ne pa spletkariti za oslovo 
senco. Ce bi bili ti klerikalci res 
»delničarji« nebeškega kraljestva, 
kakor se tolmači njihova stranka, 
potem bi morali zahtevati, da naj 
vsa častita duhovščina sestavi in 
odpošlje resolucijo na Njega svetost 
papeža Benedikta XV. v Rim. V re
soluciji naj bi dali duška svoji ogor
čenosti nad tem bogokletnim počet
jem, ki ga je zakrivila ta fašistovska 
svojat nad božjo cerkvijo pod Na
nosom. Dodali bi resoluciji uda- 
nostno izjavo do svetega očeta, v 
kateri bi ga prosili, naj blagovoli 
pritiskati na kraljevo laško vlado, 
da se tako bogoskrunsko početje 
več ne ponovi in v bodočnosti one
mogoči, naj sveti oče blagovoli na
dalje vse potrebno ukreniti, da se v 
zasedenem ozemlju omogoči sloven
ska služba božja ter se nastavijo 
sposobni domači dušni pastirji. — 
Vprašam, kako pride škof Bortolo- 
massi v Trstu do tega, da prepove
duje slovenske pridige in slovensko 
službo božjo? Ali mu ni znano, da je

naš Gospod rekel apostolom: »Poj
dite torej in učite vse narode v vseh 
jezikih, kajti vsak narod Ima svoj 
jezik in kršujte jih itd. itd.« in sedaj 
si upa ta božji namestnik in apostol
ski naslednik prekršiti božje po
velje. Ce pa to dela pod gotovimi 
pritiski, potem ni več biti vreden 
dušni pastir, naj le zapusti mesto in 
naj gre kamor spada, mi potrebu
jemo zveste pastirje, ki so poslušni 
sv. evangeliju. Tako sestavljena re
solucija bi gotovo bila v čast kr
ščanski stranki in slovenskemu na
rodu, zraven tega bi svetu pokazali, 
da z našimi protesti odločno obso
jamo tako božjeropno dejanje, ki so 
ga zakrivili fašisti nad svetiščem. 
Kam plovemo. V misel mi prihajajo 
dogodki pred približno 2000 leti. — 
Takrat se je našel tudi en brezbožni 
kralj, namreč kruti sirski kralj Anti- 
joh Epifan; ta je zaukazal naj nje
gove neverne čete sežgejo jeruza
lemski tempelj in so to dejansko iz
vršile in napravile * iz njega kraj 
gnusobe. In Hej, našel se je mož med 
Judi, ki se je potegnil za oskrunjeno 
čast Božjo in to je bil junaški

»JUDA MAKABEJ«.

Osrčil je svoje rojake in jih na
vdušil za svete postave očakov in za 
osveto za razžaljene Božje časti. 
Pograbili so za orožje in s pomočjo 
Božjo nabili in potolkli vse sovražne 
armade, ki jih je poslal kralj Antijoh 
proti Judu. Juda se je krepko boril 
in je zmagal nad vsemi sovražniki,
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Zagrebački »Večer« pove namreč, 
da je Pašič kuni vodje komunistov 
dr. Sima Markoviča.' Ja, ta  b eo g ra j
ska žlahta. Pašič pa ima povsod mi
lijone in — žlahto.

Radičeva 50 letalca.
V soboto, dne 11.1. m. fb praž- 

novuli 50 leiriico Radiča. Slavlje se 
ie vršilo v dvorani »Hrvatskega 
Sokola« ter je bilo navzočih nad 
2000 ljudi, gospodov in gospe, kme
tov in kmetic, delavcev in delavk, 
kakor poročajo zagrebački listi.

Gospa Radičeva je prišla na slav
lje z amerikansko zastavo v roki. 
Govorili so pristaši Radiča, pa tudi 
pristaši drugih strank. P rvi je česti
tal v imenu hrvatskega sokolstva sta
rosta Josip Hanuš. Zagrebški listi 
pišejo, da so se delale Sokolom na
ravnost navdušene ovacije.

Gospodarska kriza v Dalmaciji.
Gospodarska kriza v Dalmaciji 

postaja precej občutna. Krive so se
veda splošne naše razmere, carina 
in slaba prometna sredstva. Radi 
že več kot neumne carine počiva 
ves pomorski promet in še tisto 
malo število parobrodov, ki jih 
imamo, stoje v lukah, prazni in uni
čeni kakor gladna leta. Najhujše za 
Dalmacijo pa je seveda, ker je trgo
vina z vinom popolnoma zastala. 
Po uradnih podatkih je v Dalmaciji 
300.000 hektolitrov vina pripravlje
nega za izvoz. To leto Dalmatinci 
splgh niso mogli izvažati vina, ker 
so dalmatinska vina izgubila svoja 
tržišča. Češka in Avstrija kupujeta 
laška vina v Trstu. Ogrska, katera 
je bila poprej tudi dober kupec, ra 
bila je dalmatinska vina, da jih je 
križala s svojimi, danes ne kupi

nič. Radi visokih železniških tarifov 
in skrajno slabih prometnih sredstev 
je Dalmatincem nemogoče prodajati 
svoja vina v jugoslovanske, kraje. 
Ta nastaja vinska kriza dela D al
matincem velike skrbi. Vino je edini 
produkt, ki gajprodaja dalmatinski 
kmet in tako je umevno, da ima 
dalmatinski kmet veliko pomanjka
nje denarja. Na drugi strani pa skrbi 
dalmatinske kmete tudi nova trga
tev. Kam z novim vinom, ko so vse 
posode prenapolnjene še s starim vi
nom.

Težke gospodarske krize se 
bodo začele pojavljati v naši državi 
povsod, kakor hitro bo nastopila 
na svetovnem trgu konkurenca pro
duktov, ki jih proizvajamo pri nas.

To vse seveda so posledica brez
glavim politike naših radikalov in 
demokratov, katerim gre samo to 
po glavi, kdo bo prej pri koritu. To 
so posledice one politike, katero za
govarja na pr. »Slovenski Narod«, 
ki vedno piše, da smejo le pripadniki 
demokratske stranke ha merodajna 
mesta, neglede ali so sposobni ali 
ne. Toda gospodarsko življenje ne 
jemlje ozira na politične strankarje, 
ono gre svojo pot in pomandra vse, 
kar se mu hoče protistaviti.

Občinske volitve v Bosni
Deželna vlada za Bosno je dobila 

nalog, da predloži do septem bra vse 
podatke, ki so potrebni za izvršitev 
občinskih volitev v Bosni in Herce
govini.

Kongres socljalno - demokratične 
stranke v Jugoslaviji se bode vršil 
dne 19. in 20. t. m. v Sarajevu. Kon
gresu bode prisostvoval cel glavni 
odbor. Govorili bodo Korač, Buk- 
šek, Devdl in dr. Sekulič.

Svetovni pregled.
RUSIJA.

Dogodki na Daljnjem vzhodu.
Zadnjič smo poročali, da sklepa 

Angfija novo zvezo z Japonsko na 
podlagi, dtt da Japoncem prosto 
roko proti Rusiji. . Kako prav smo 
sodili, je nam priča protestna nota, 
ki jo je poslal zunanji minister ruske 
sovjetske republike Čičerin 10. junija 
1921 v London in v kateri se prito
žuje, da se vmešavajo Japonci na 
Daljnjem vzhodu v vse zadeve in 
tako delajo sovjetski republiki vse 
polno težav. Cičerin se britko prito
žuje, da Japonska ne drži nobene 
pogodbe, da celo podpira protirevo-

lucijotiarje. Anglija in Francija, 
pravi Čičerin, pa podpihujeta na ti
hem Japonsko. Angleški zunanji mi
nister pa je odgovoril čičerinu, da
so to vse samo obdolžit ve brez pod
lage ter da Anglija s čičerinom  sploh 
ne govori več.

NEMČIJA.
Političen umor.

Na Bavarskem  se bije že od pre
obrata, od onega časa, ko je Kurt 
FJsner vpostavil sovjetsko repub
liko in po umoru Kurt Eisnerja in 
zopetni ustanovitvi meščanske vlade, 
hud boj med reakcijo in socijalisti. 
In ta boj je zahteval zopet eno žr

tev. 10. junija je bil ob pol 12. po
noči zavratno umorjen voditelj ba
varskih neodvisnih socijalistov, de
želni poslanec Gareis.

Gareis se je vračal iz shoda, na 
katerem je govoril o cerkvenem 
vplivu na šole, ko ga je zadela 
smrtonosna kroglja iz samokresa. 
Težko ranjenega poslanca so takoj 
prepeljali v bolnico, kjer je še isto 
noč umrl.

B avarska je zavetišče nemškega 
reakcijonarstva in nemškega naci- 
jonalizma. Reakcija je razdelila na 
Bavarskem četrt milijona pušk in 
drugega orožja med svoje pristaše. 
To jc tista takozvana »Orgesch«, 
ki skuša z orožjem pritisniti vsak 
pokret delavstva k tlom. Antanta je 
zahtevala razoroženje »Orgescha« 
toda mesto, da bi oddala »Orgesch« 
orožje antanti, kakor je ta zahte
vala, jc spravila orožje na Tirolsko 
in Koroško. Antanti bo treba še ve
liko energije, da spravi te podivjane 
Bavarce in druge Nemce počasi zo
pet k pameti.

Ako se ti ljudje ne strašijo na
vadnih političnih umorov, si lahko 
mislimo, kaj vsega je ta nemška 
zverina še danes zmožna.

ITALIJA.
Otvoritev parlamenta. — Prestolni 

govor kralia. — Koncesije katoliški 
stranki.

V soboto dne 11. t. m. je bil no
voizvoljeni laški parlament otvor- 
jen. O tvoritve se niso udeležili so- 
cijalnt demokratje, komunisti in re
publikanci. Manjkali so tudi nemški 
zastopniki iz Tirolske. Tržaški faši- 
stovski poslanec Giunta je namreč 
zagrozil, da bode nemškega po
slanca grofa Toggenburga oklofutal 
ako pride v parlament. Nemški po

slanci so zahtevali od vlade, da naj 
ona garantira, da se Toggcnburgu 
ničesar ne pripeti. Ker pa laška 
vlada te garancije ni hotela pre
vzeti, se nemški poslanci niso ude
ležili otvoritve parlamenta.

Prišli pa so slovenski poslanci 
ter zavzeli prostore na skrajni le
vici. —

Kraljev prestolni govor pozdravi 
v prvem  stavku zastopnike novih 
krajev. Zunanja politika Italije, pravi 
prestolni govor, mora postati poli
tika miru in sprave. Pri govoru o 
notranji politiki je pomembno, da 
pripoznava pripoznanje vseh orga
nizacij in prostost poduka. Pri tem 
delu govora so klerikalci' močno 
ploskali.

S tem so klerikalci dosegli, kar 
so zahtevali, namreč pripoznanje 
njihovih delavskih in kmetskih or
ganizacij in upeljavo verske šole.

Giolitti je torej pustil poskus pri
dobiti socijaliste, ter se bode nasla
njal na klerikalce, ki bodo z drugimi 
meščanskimi strankami dali vladi 
večino.

GRŠKA.
Grško-iurška vojna. — Grški kralj je 

odšel na bojišče.
Grkom mora iti na bojnem polju 

presneto slabo, da se je. moral odlo
čiti celo kralj, odpotovati na bojno 
polje, da dd malo korajže grškim 
junakom.

Grški kralj se je odpeljal s prin
cem Jurijem in ministri v Malo 
Azijo. P red odhodom je izdal oklic 
na grški narod, v katerem  pravi, da 
je potrebno, da se sam postavi na 
čelo grške vojske.

Slovenija.
Ljubljana narodno-socljallstlčna.
Velike ovacije novemu županu.

Ljubljana, dne 16. junija 1921.
Kakor smo že poročali, je bil 

8. t. m. izvoljen županom pristaš na- 
rodno-socijalistične stranke tovariš 
Anton Pesek.

Ljubljana je bila dosedaj glavna 
trdnjava liberalizma, onega ogab
nega liberalizma, ki pozna le dobi
ček posameznika, neglede tudi na 
to, da poginjajo med tem mase ubo
gega delavnega ljudstva. Glavno 
geslo liberalizma je, da naj dela vsak 
le zase, naj si vsak grabi premo
ženje in gospodarske dobrine, nič

ne dene, če se pridobijo ti dobički 
na škodo drugih. Ako imaš moč in 
priložnost izrabljaj druge, če si pa
metnejši kakor drugi, izrabi to. Ako 
drugi radi tega trpijo, ne oziraj se 
na to, glavno je, da gre tebi dobro. 
To so v glavnem nauki liberalizma, 
ki je gospodaril nad človeštvom 
dolgo vrsto let. Vse povsod so po
drli narodi s časom to krivično na- 
ziranje, vse povsod je padel pola
goma liberalizem, le pri nas, posebno 
v beli Ljubljani se je držal ta libe
ralizem do današnjega dne.

Tisti, kateri so imeli moč, tisti 
kateri so imeli od tega naziranja 
dobiček, so hoteli varovati to nazi-

zavzel zopet tempelj, ga očistil, po
zidal in posvetil in še danes častijo 
Judje ta praznik, nam reč praznik 
templovega posvečenja, v spomin 
kako je Juda Makabej očistil in po
svetil tempelj Gospodov. In ali se ne 
bo našel pri nas slovenski Juda Ma
kabej, ki bi z železno močjo nabil te 
brezverneže.

Po svetu.
Sedemurni delavnik so nameravali 

upeljati v rudnikih v Nemčiji. Soc. polit, 
odsek nemškega drž. gosp. sveta je 
sklenil da se nameravani sedemurni de
lavnik v rudnikili za enkrat ne uvede z 
ozirom na težavne gospodarske raz
mere.

Govoreči film. Iz New Yorka jav
ljajo, da se je posrečilo iznajti filme, ki 
govorijo. Znano je, da se je bavil s tem 
predmetom že Edison dolga leta. Teo
retično je sicer govoreči film pogodil, 
roda praktično sc njegova iznajdba ni 
dala izpeljati. Manjkala je vzajemnost 
akustične in optične reprodukcije. Fono
graf jc slikam vedno prednjačil. Iznaj
di telj nove metode se je trudil izumiti 
konstrukcijo, ki reproducira besedo in 
dejanje v istem trenutku. To je bilo 

‘mogoče le na ta način, da se je napravil 
aparat, ki je sprejemal v istem času 
akustične in optične ntise ter jili zopet 
oddajal. Pri tem pa se ni smelo poza
biti na dejstvo, da je luč hitrejša kakor 
glas. To se ie menda izumitelju, ki se 
piše Orlando Kellum, posrečilo. Pri 
predstavi v ateljeiu predsednika udru-

ženja za filme, se je imenovalo to kon
strukcijo za najpopolnejšo, ki v seda
njem času eksistira. Govori oseb, ki se 
prikazujejo na prtu, so popolnoma v 
skladu z njihovimi kretnjami. Besede so 
čiste, proste vseh postranskih kovin
skih glasov, ki se slišijo prt drugih fono
grafih.

Število prebivalstva v evropskih 
državah. Berlinski službeni statistični 
urad javlja uspehe ljudskega štetja 
koncem preteklega leta v evropskih 
državah. Čisto gotovo je, da ima naj
več prebivalstva Rusija, toda zbog raz
mer, ki vladajo sedaj v Rusiji, je ne
mogoče povedati, koliko je število ru
skega ljudstva.

Število prebivalcev v djrugih evrop
skih državah je po redu sledeče: 

Nemčija . . . .  60,837.579 
Anglija . . . .  <15,221.615
I t a l i j a ................... 39,000.000
Francoska . . . 38,000.000
P o lisk a ................... 27,000.000
Španija................... 20,000.000
Rumunija . . . .  15,400.000 
Jugoslavija . . . 14,5OQ.Q0O 
Cehoslovaška . . 13,700.000
O g rsk a ................... 7,600.000
B elg ija ................... 7,600.000
Nizozemska , . . 6,800.000
Avstrija . . . .  6,000.000 v
Portugalska . . . 6,000.000
Švedska . . . .  5,800.000
G r š k a ................... 5,600.000
Bolgarska . . . .  4,800.000
Švicarska . . . .  3,900.000
F in s k a ................... 3,300.000
D anska................... 3,200.000

Norveška 
Estonska 
Letska . 
Albanija 
Gdanska 
Luksemburg .

2,600.000
1.700.000
1.600.000 

800.000
330.000
260.000

Iz Rusije, Turčije in Litavske ni no
benih podatkov.

Dekla, ki kadi. Dekla duhovnika v 
Biby na Švedskem je bila obsojena na 
mesec zapora in v povračilo škode v 
znesku 20.000 švedskih kron, ker je s 
svojo nemarnostjo povzročila požar. 
Olivija Patenon se piše ta dražestna de- 
vojka, ki je razen njenega lepega imena 
čisto gotovo najbolj moderna ženska na 
svetu. Ona je kadila celo, ko je molzla 
kravo, pri tem delu pa je njej padla 
cigareta v slamo in zgorel je hlev ter 
del hiše.

Ceno v Avstriji. Naše čitatelje bode 
gotovo zanimalo, kako visoke da so 
cene danes v Avstriji. Ravnokar je iz
dala centralna statistična komisija v 
Avstriji seznam cen posameznim pred
metom. Ta seznam je uraden, torej po
polnoma zanesljiv. Da se dobi boljši 
pregled, navaja statistika cene tudi iz 
leta 1914. Cene so navedene v kronali.

Leto 1914: Leto 1921: 
Obleka za gospode . 60*— 12.000’—
Obleka za gospe . 70’— 15.000’—
Blago za moške ob

leke, 1 meter . . 5 50 950’—
Klobuk za gospode . 10:— 1.200:—
Blago za ženske ob

leke, 1 meter . . 4 — 450;—
Srajca za gospode,

1 k o s ................... 5-— 975 —

Leto 1914: Leto 1921: 

Srajca za gospe, en
kos ...................... 3:50 525;—

Nogavice za gospo
de, 1 par . . .  1’20 185;—

Nogavice za gospe,
1 p a r .........................1’80 280’—

Ovratnik za gospode — 60 85 —
Čevlji za gospode . 16’50 1.800:—
Čevlji za gospe . . 16:50 1.800:—
Žigice, 10 škatlic . . —’20 8-—
Petrolej, 1 liter . . —'26 34’—

Dalje nam pove statistika tudi cene 
življenjskih potrebščin v prostem pro
metu:
1 kg moke stane . . . . .  80 kron
1 » k r u h a ................... 34 »
1 » r iž a ........................ 63 »
l » sladkorja..............190 »
1 » govejega mesa . . . .  266 »
1 » telečjega mesa . . . .  271 »
l » svinjskega mesa . . .  28-1 »
1 » svinjske masti . . . .  280 »
1 » k lob as................  280 »
1 » o l j a ....................... 215 »
1 » masla  ........................  330 »
1 » krompirja............ 8 »
1 » s o l i ........................ 18 »
1 j a j c e ....................... ....... 12 »
1 liter m le k a ............ 35 »
1 liter piva . . . . . . .  17 »
1 liter v in a ................ 120 »
1 kg d rv .................  4 »

Povdarjamo še enkrat, da so to cene,
Id jih je navedel državni urad, so torej 
popolnoma resnične.

Da bi pa bile nizke, to sj pa nihče ne 
bo upal trditi.
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ranje z vsemi mogočimi pripomočki. 
Rekli so, da so oni narodni, rekli so, 
da so napredni. Toda kakšna narod
nost je to, ki predvideva, da imajo 
vso moč le nekateri, da imajo p ra
vico do blagostanja le gotove, za to 
rojene osebe. To ni nobena narod
nost, ki predvideva, da morajo 
imeti vse bogastvo le advokati, le 
banke in bančni ravnatelji. Za tako 
pojmovanje narodnosti sc mi zahva
ljujemo.

Ali je mogoče to naprednost, da 
se izsesava narod, da se mu jem
ljejo težko pridobljene pravice? Ali 
je mogoče to naprednost, da se žuga 
vsem državljanom, ki niso njihovega 
političnega naziranja z ugonobitvijo? 
Ne, čisto gotovo ne.

To je nazadnjaštvo najostud- 
nejše vrste, to je srednjeveško 
mračnjaštvo.

In vsemu temu se je postavilo v 
bran vse, kar pošteno misli, da sc 
tako reši narodnost, da se tako reši 
napredna misel.

In kako veselje je zavladalo, ko 
je padla trdnjava slovenskega libe
ralizma, ko je dobila Ljubljana na- 
rodno-socijalističnega župana.

Ko je bil znan izid volitve ljub
ljanskega župana, se je zbrala na 
mah pred stanovanjem novoizvolje
nega župana več tisoč broječa mno
žica ljubljanskega prebivalstva, da 
dd duška veselju, da je postala Ljub
ljana prosta nasilja, da je postala 
Ljubljana res narodna in so c ia 
listična.

Velike ovacije, ki so se napravile 
novo izvoljenemu županu so bile iz
raz veselja, da je napočil čas pra
vice in resnice. Kako je moralo J o  
ljubljansko občinstvo trpeti pod bi
čem liberalizma, ki so ga sram ež
ljivo imenovali demokracijo, da je s 
takim navdušenjem pozdravilo no
vega župana in s tem našo narodno- 
socijalistično stranko. .

Zaigrala je godba in zasvirali so 
tamburaši, Ljubljana je prosta, na
silje je strto. Ljubljančani so poka
zali pot, po kateri pojde od sedaj 
naprej slovenski narod.

Kaj sedaj?
Ljubljana, dne 16. junija 1921.

Občinske volitve so za nami. 
Prinesle so naši stranki nepričako
vano dobre uspehe. Je čisto na
ravno. Dobra in poštena stvar mora 
zmagati. Toda tovariši, do popolne 
zmage je še dolga in trnjeva pot.

Mi vsi smo prepričani o pošte
nosti naše stranke, mi vsi smo pre
pričani o vzvišenosti naših idej. To 
Pa še ni zmaga, to nam še ne da 
moči, da udejstvimo naš program. 
Naš celoten program bodemo mogli 
udejstviti še le, ko bode večina de
lavnega ljudstva pod našim p ra
porom.

Ponosno povdarjamo, da smo 
narodni socijalisti proti terorizmu in 
proti diktaturi. Mi smo za evolucijo, 
za miren razvoj. To nam pa nalaga 
dolžnost, pridobiti naši ideji večino 
delavnega ljudstva. Le potem bode 
mogoče izpeljati potom mirnega 
razvoja naš celoten program.

Prvo in glavno, kar moramo 
storiti, je, da širimo našo idejo, da 
pridobivamo ob vsaki priliki novih 
pristašev. Najboljše sredstvo za 
suj en je naše ideje je naš tisk. in 
ravno v tem oziru smo do sedaj 
bore malo storili. Priznajmo, da smo 
grešili, priznajmo, da za naš tisk 
nismo storili, kar bi bila naša sveta 
dolžnost, da bi napravili. Eno samo 
glasilo imamo in to je »Nova 
Pravda«. Tednik je, majhna je in 
vendar smo že precej velika stranka. 
Ko bi bili vsi tisti somišljeniki, ki so 
volih pri zadnjih občinskih volitvah 
NSS, naročniki »Nove Pravde«, bi 
izhajala »Nova Pravda« danes za 
isto naročnino na 12 straneh.

»Nova Pravda« bi tako lahko 
nadomestila vsem onim, ki so jim 
dnevniki predragi, in tudi onim, ki 
Pravijo, da morajo, da kaj zvejo, 
pitati in naročevati več listov, vse 
druge liste. D a danes ne moremo še 
postaviti »Novo Pravdo« na tisto 
.višino, na katero bi jo postavili radi

mi; vidite to je krivda edino le mlač
nost naših somišljenikov.

Somišljeniki, tovariši, ali vam 
vest ne očita, da zanemarjate vaše 
dolžnosti, napram stranki, ki je po
klicana, da izvede naš program.

So somišljeniki, ki pravijo tudi 
brez lista gre. Dobro, gre vse, toda 
vprašanje je, kako.

Mi živimo danes v času splošne 
nezadovoljnosti in politične nestal
nosti. Je res, da volijo ljudje danes 
našo stranko, ne da bi čitali naše 
glasilo.

Toda kakšni volilci so to? Ali 
bodo ti volilci prihodnjič še volili 
našo stranko? Ali njim ne bode dal 
nasprotnik v roke kak drugi list, ki 
jih bode do prihodnjih volitev po
polnoma preobrnil?

Menda ni nobenega med nami, 
ki bi le količkaj dvomil o resnosti 
našega programa, kako izvršiti ta 
program pa, kakor izgleda, marsi
koga nič ne briga. Da izvršimo naš 
program, moramo imeti stalne in 
neomahljive volilce. Stalen in ne- 
ustrašljiv bode pa le tisti, ki redno 
čita naš list in tako teden za tednom 
premišljuje o naši ideji.

Vsak, prav vsak zaveden Slo
venec, in prepričan socijalist mora 
biti naročnik našega lista »Nove 
Pravde«. Somišljeniki, tovariši, na
birajte pri vsaki priliki naročnike, 
darujte ob primernih prilikah tudi za 
»Tiskovni sklad«. Mislite vedno in 
vedno na to, da bode dobila naša 
ideja popolno veljavo še le tedaj, ko 
bode pod našim praporom večina 
slovenskega delavnega ljudstva.

Volitev župana v Mariboru.
V pondeljek, dne 13. t. m. se je 

vršila v Mariboru volitev župana.
Zupanom je bil izvoljen pristaš 

JSDS Grčar. Podžupanom je bil iz
bran pristaš NSS tov Roglič.

V Mariboru je bilo razmerje 
strank enako drugim avtonomnim 
mestom Slovenije. Nobena stranka 
namreč ni dobila toliko mandatov, 
da bi sama iz svoje srede postavila 
župana. Stranke pa, ki so nastopile, 
so si tako nasprotne, da je bilo pri
čakovati, da bodo vsi občinski sveti 
nezmožni za delovanje. Da so se 
izvršile volitve županov in da se 
je izvršila konsolidacija, ki pred
videva tudi delamožnost občinskih 
zastopov, je v prvi vrsti zasluga de
struktivnega in nasilnega delovanja 
demokratske stranke.

Z mariborskimi volitvami so bile 
v avtonomnih mestih končane vo
litve občinskega vodstva.

V Ljubljani je župan pristaš NSS, 
v Mariboru in Celju sta podžupana 
pristaša NSS. Naša stranka more 
biti z izzidom zadovoljna.

Sedaj imamo edino željo, da bi 
občinski zastopi delovali tako, da 
bode prebivalstvo res zadovoljno.

Ptuj. V zadnji številki »Ptujskega 
lista« pojasnjuje dr. Ferm evc le 
eden slučaj, zagovarjanje pred sodi
ščem zagrizenega nemčurja, kateri 
je bil radi protidržavnega ruvanja 
kaznovan in bi bil izgnan, ako ga ne 
bi vzel v zaščito ravno dr. F. To smo 
tudi mi trdili in nič druzega! Sličnih 
slučajev pa ima mnogo na vesti. — 
Pogleda naj nekoliko čez umetno 
mejo, na Koroško, kako tam zago
varjajo njegovi tovariši odvetniki 
Nemci, naše po največ nedolžno 
ljudstvo.

Vsled sličnega dela za tukajšnje 
nemčurstvo, ni bil več izvoljen za 
predsednika »Sokola«, »Čitalnice« 
hd. p  Ljudski glas, božji glas!

\ JDS - kandidatno listo za ob
činske volitve se je pa sam vrinil. 
Znak propadanja te stranke.

Radovedni smo, kakšen sofizem 
bo zopet napisal za ta »slučaj«. Po 
prevratu je hči tukajšnjega lončarja 
M., znana, zagrizena nemčurka, raz

g a lila  slovenski narod in našo d r
žavo ter bila radi tega tudi kazno
vana. Kje drugje bi se še našel na
rodni odvetnik, ki bi vložil priziv 
proti zasluženi kazni? Kako se je to 
strinjalo s častjo takratnega pred
sednika narodnega sveta »Sokola«, 
»Čitalnice«? Ali ni to umazanost 
največje v rste?  Skozi želodec gre

vaše srce za narod! Narod sam je 
pa za vas le molzna krava.

Taki so naši edino sposobni 
kandidatje za županski stolec. — 
Varuj nas Bog, odvetniških nadlog.

n Ptuj. Kaj bo s ptujskim župan
skim stolcem, se povprašuje vse? 
Nad mesec dni je že minulo, odkar je 
bil pravilno izvoljen župan ptujskega 
mesta, kakor trdita sedaj tudi 
»Jutro« in »Ptujski list«. Pa priča
kovane vladne potrditve še ni. Ali 
bodemo tako potrpežljivi in čakali 
morda še kakšno »karanteno«? — 
Razumemo, da je JDSarjem cela 
situacija dvakrat nevšečna!

Zupanom je izvoljen mož iz 
JSDS-liste in kar jih menda še naj
bolj peče, občinske finance niso v 
redu. JDSarji dobro vedo, da ne 
more prevzeti mestne občine nobe
den župan brez natančne revizije 
celotnega dve in polletnega JDSar- 
skega mestnega gospodarstva. V 
iznajdljivosti imajo JDS pred vsemi 
drugimi strankami prednost, lznajdli 
so sedaj to, da ni bila prva občinska 
seja pravilno sklicana in je, po njih 
mnenju, izvolitev župana neveljavna. 
Ta nepravilnost pa obstoja v tem, 
da niso »uradno« obvestili okr. gla
varstva o tej seji, dasiravno so 
sklicali sejo JDSarji in je bil vodja 
okrajnega glavarstva navzoč celo 
sejo. Okrajno glavarstvo je tudi raz
veljavilo volitev župana, ne da bi 
med drugimi slabimi jurističnimi 
izgovori navedlo tudi tega. Deželna 
vlada je sedaj samo volitev, oziroma 
pravilnost volitev potrdila, ne pa iz
voljene. JDSarji iščejo dlako v jajcu, 
samo da zavlačujejo od vsega pre
bivalstva tako zaželjeno redno po
slovanje mestne občine. Prozorna 
igra za vsakega opazovalca je to, da 
se hočejo JDSarji na vsak način 
vzdržati na magistratu, proti volji 
tričetrtine prebivalstva. Ker niso 
dobili župana, kar so naivno upali, 
hočejo še nadalje gospodariti s svo
jim gerentom. Jc li to tudi demo
kratsko?

V Zagorju ob Savi je bilo izvo
ljenih 10 komunistov, 8 NSS, 4 JSDS 
in 2 JDS. Pri ožji volitvi župana so 
oddali JDS bele listke in so tako 
pripomogli, da je bil izvoljen komu
nist županom. O tem narodnem 
škandalu molči JDS časopisje.

Tedenske novice.
ZBO R DELEGATOV N SZ. V ne

deljo, dne 3, julija t.1. se vrši v Ljub
ljani glavno letno zborovanje de
legatov NARODNO  - SOCIJALNE  
ZVEZE ob pol 10. uri dopoldne v po
svetovalnici mestnega magistrata 
ljubljanskega.

Dnevni red: 1. Naznanila pred
sedstva, 2. poročilo iunkcijonarjev 
(tajnika, strokovnega tajnika in bla
gajnika), 3. poročilo nadzorstva,
4. volitev a) vodstva, b) upravnega 
odbora, c) nadzorstvenega sveta;
5. določitev prihodnjega zbora dele
gatov, 6. slučajnosti.

Podružnice in skupine opozar
jamo, da svoje eventuelne predloge 
pravočasno pismeno javijo vodstvu 
N SZ ali pooblastijo delegate, da jih 
predložijo zboru delegatov. Potne 
stroške delegatov nosi centrala. Po 
poslovniku N SZ pošlje vsaka podruž
nica N SZ na vsakih začetnih 50 čla
nov po enega delegata. Poživljamo 
vse podružnice, da nemudoma skli
čejo seje, določijo delegate in skle
pajo o eventuelnih predlogih.

Nova stanovanjska naredba sprejeta. 
Ministrski svet je potrdil novo stano
vanjsko naredbo, ki velja za vse pokra
jine razen Srbije in Črne gore.

Uradni konec krone. Finančno mini
strstvo je izdalo odlok, po katerem mo
rajo vsi državni uradi voditi vse račune 
v dinarjih in ne več v kronah, ker je 
dinar edina naša postavna ediuica.

Mariborski vojni okrug. Naslov Ma
riborske pukovske okružne komande se 
ie z 8. t. m. spremenil v Mariborski 
vojni okrug.

Prošnje za skrajšanje vojaške službe 
je vlagati le na pristojno pukovsko 
okrožno komando ali pri občini, ki iz
roči prošnjo pristojnemu mestu.

Šolske počitnice na deželi. Sklep 
šolskega leta za ljudske šole bo dne 
14. julija, pričetek novega šolskega leta 
pa 14., oziroma KS. septembra. Na Sta- 
jerskem ostanejo glede šolskega leta za
radi trgatve, v veljavi še nadalje dose
danje določbe.

Iz Apaške kotline je odšlo naše vo
jaštvo, vsled česar je slovensko prebi
valstvo vznemirjeno, ker tuji agitatorji 
trosijo razburljive vesti. Javnost ima 
pravico zahtevati pojasnila, ali »ejces 
misli zabarantati ta del našega ozemlja 
in s tem ogrožati celi radgonski okraj in 
Slovenske gorice?

Neopravičen izseljeniški agent. Ob
last je aretirala Josipa Medica iz Ko
privnika pri Kočevju zaradi neopravi
čenega izvrševanja izseljeniške agen
ture. Izseljenci se opozarjajo na razne 
izseljeniške agente, ki nimajo nobenega 
dovoljenja za svoj posel.

Razpuščeno nemško društvo. Dru
štvo »Frei\villige Feuerwelir in Salden- 
hofen« (v Vuzenici) je razpuščeno iz dr
žavnih interesov.

V Kočevju je skočil v Rinžo in utonil 
vojni invalid Kreutzmajer.

Aretirani tatovi koles. Zadnje mesece 
so bile v Ljubljani številne tatvine ko
les. Zgolj slučaj je sedaj nanesel, da jc 
policija prijela tri tatove koles. Prijeti 
so bili in sodišču izročeni: čevljarski 
pomočnik Miha Lipovšek in 'brata Jer
nej in Janez Jelen. Ukradena kolesa so 
dalje prodajali.

Iz naše kraljevine izgnana jc vsled 
sklepa mariborske policije 29 letna Ve
ronika Eder iz okolice Murske Sobote, 
rodom Dunajčanka. Vzrok: nestrpna 
inozemka in ker je hujskala proti slo
venski narodnosti.

Strela je udarila v Jcličnem vrhu pri 
Idriji v hišo Matevža Kavčiča ter oma
mila domačo hčerko. Iz hiše je šinila 
strela v hlev ter ubila kravo in tele.

Tatvina v Vlaku. Na progi med Zi
danim mostom in Ljubljano jc neznan 
tat v vlaku ukradel trgovcu Valterju 
ROhni iz Berolina listnico, v kateri je 
bilo 1200 mark, 400 dinarjev, 20 ameri
ških dolarjev, 130 francoskih frankov, 
400 bolgarskih levov in 200 češkoslova
ških kron.

Prijet defravdant. Nakupovalec jugo
slovanskega ministrstva za ljudsko pre
hrano Radolič, ki je v Zagrebu dvignil 
na račun svoje oblasti 330.000 dinarjev 
in nato pobegnil, je bil dne 6. t. m„ ko 
je hotel v Gradcu stopiti v svoj avto, 
aretiran s svojo ženo vred. Njegov po
izkus podkupiti organe*- se je izjalovil. 
Neki potnik, ki je kot sokrivec Radoliča 
spravil kovčeg zadnjega na Dunaj, je bil 
tamkaj aretiran. V kovčku, ki je imel 
predal, je bilo veliko denarja. Posrečilo 
se je dobiti nazaj vso poneverjeno 
vsoto.

Volkovi na Kočevskem so letos po
sebno predrzni. Nedavno so videli tolpo 
volkov blizu vasi Gotenice, kmalu nato 
pa so našli v gozdu dve raztrgani ovci, 
dočim so drugi dve ovci volki požrli.

Kozji bobi kot volilne kroglice. V 
Crmošnjicah in Šmihelju-Stopiče so ob
činske volitve razveljavljene, ker so se 
našli v volilnih Skrinjicah kozji bobki.

Konji Iz Nemčije. Komisija iz Wies- 
badna jc odposlala dva vlaka konj za 
našo državo. En vlak 200 konj se bo 
prodal v Šabcu, drugi v Beogradu.

Volitve obratnih svetov v ruhrskeni 
ozemlju so končale z naslednjim uspe
hom: Svobodne strokovne organizacije 
1226 zastopnikov, sindikalistična delav
ska zveza 670, drugi sindikalisti 120, ko
munisti 72, krščanski socijalci 414, Po
ljaki pa 156 zastopnikov.

Nizke cene živini in visoke cene 
mesa. Na živinskem sejmu 6. t. m. na 
Bregu pri Ptuju in 7. t. m. v Ptuju so 
mesarji kupovali živino po 10 do 12 kron 
žive teže, a prodajajo vedno še po 28 do 
35 kron kilogram.

Za socijalne in eko
nomske pravice 

proletarijata.
Govor nar. poslanca Iv. Deržiča v skup

ščini.
G ospod je narodn i p o s la n c i!  O bravna

vam o oddgl-ek l i l . :  so c ija ln e  in ek on om 
ske odredbe, ki naj d ajo  bod očem u ž iv 
ljenju ju g o s lo v a n sk eg a  naroda v enotn i

(državi take ek o n o m sk e  prayice, da se  bo



Stran 4. •NOVA PRAVDA, dne 18. junija 1921. 23. štev

ta  narod  m o g e l razv ija ti tak o , kak or jc  
iz z v en e lo  iz  g o v o r o v  v seh  d o sed a n jih  g o 
v o rn ik o v  te  sk u p šč in e, da bod i ta narod  
v b o d o čn o sti res srečen  in z a d o v o ljen . G o 
sp o d  p o ro čev a lec , ki je  o tv o r il debato  o 
tem  odd elk u , je  p o v ed a l v e lik o  lep ih  

■stvari in je n a g la ša l, da je  pravzaprav o d 
delek  XII. zrca lo  razp o lo žen ja  in  se sta v e  
te  u sta v o tv o rn e  sk u p ščin e. T o  m u jaz  

jn irn o d u šn o  priznam , vendar pa m oram  
reči, da je  to  zrca lo  ze lo , z e lo  s lab o , da je  

do  p o lo v ice  razb ito , o z iro m a  zam a/.ano. 
Č leni I I I . odd elk a  so  nekaka zm es, zm e 
tan a  i f  v seh  d e lo v  sv e ta  brez v sa k e  lo 
g ičn e  in sm otren e  zv eze , k i bi b ila  p o 
treb na, in  sicer  n eo b h o d n o  p otrebna, da 
ne b od o  b o d o če  g en era c ije , ki b o d o  p r is i
ljen e  tek om  prihod njih  io  let ta I I I . o d 
delek  p o p o ln o m a  k o r ig ira ti, rek le, da je 
bila  u sta v o tv o rn a  sk u p ščin a  naše  države  
res nekak ad hoc sesta n ek  ljud i, ki so  se  
iz strank arsk ih  in  d ru g ih  k o r isti m ed  
seboj k la li in  p o tem  d e la li ku pčije , da so  
sp ravili tud i ta k o zv a n e  so c ia ln o e k o n o m 
ske odredbe v u sta v o . (K lic i:  „T ak o  je !“) 

P rv i č len i im a jo  nekak o obče  ob e lež je  
in g o v o r ijo  o  d o lžn o stih  in pravicah  v 
ek o n o m sk em  oziru  v seh  d ržav ljan ov  naše  
države. Člen 24., ki je  bil fak tičn o  ju g o s lo 
v an sk i un ikum , je  p o  sreč i odpadel. T i 
p ičn o  pa je, da p o  č lenu  27., ki g o v o r i o  
d o lžn o stih , ki jih  im a država napram  sv o 
jim  d ržav ljan om , pride č len  28., ki g o v o r i 
o  zak on u . A li je  to  v kaki lo g ič n i in  zm i- 
se ln i z v ez i z d o lž n o stm i, k i jih  im a država  
nap ram  sv o jim  d ržavljan om ? Jaz m islim , 
da ne. Za č len o m  28 p r id ejo  zo p e t d o lž n o 
sti države. Clen 30 g o v o r i k ra tk o m a lo  o  
k m etijsk em  za v arovan ju . T a k o j nato  se  pa 
preide v  č len  31 na d e la v sk o  vprašan je. 
T o  d e la v sk o  vp ra ša n je  se  pa zo p et deli v 
člen u  32, z in v a lid i in  se  p o tem  v č lenu  33 
g o v o r i , -d a  se  p r izn avajo  k o a lic ijsk e  pra
v ice . in  tak o  gre  p aragraf za  p aragrafom  
naprej, kjer je  v se  zm eša n o  sk up aj, kakor  
je  to  im ela  navad o  m ed v o jsk o  a v str ijsk a  
gen era lite ta , da je  zm eta la  v se  skupaj, kar 
je  rekviriraia , repo, koren je  in  drugo  v en  
k o te l ter je  p o tem  s tem  hranila  sv o je  
d rža v lja n e  in  sv o je  v o ja štv o .

R a v n o  ta k o  so  v la d a jo če  strank e v 
tem  odd elk u  zm eta le  v se  skupaj v en k ote l  
ter so  p o te m  tej m eša n ic i dale v e lik o d o n eč  
n a s lo v : so c ija ln e  in  ek o n o m sk e  odredbe. 
N e vem , k d o  je  im el p ravzaprav  n ajveč z a 
slu g , da je  ta odredba sp lo h  p r išla  v 
u sta v o .

Jaz sem  že v načeln i debati pou darja l, 
da so  g o to v e  v lad n e strank e sta le  na s ta 
lišču , da ta k o zv a n e  so c ija ln o -ek o n o m sk e  
odredbe sp lo h  ne sp ad ajo  v  u sta v o . D an es  
pa je o d g o v a rja l g o v o rn ik  iz  skrajne lev ice  
napram  trd itvam  p red g o v o rn ik o m  iz c en 
tra, da teg a  I I I . o d d elk a  v lad n e stranke  
n iso  v ze le  v u sta v o  iz  p otreb e  in  iz  n o tra 
n jeg a  ču ta  o d g o v o r n o sti p ro ti ju g o s lo v a n 
sk em u  narodu , am pak p o d  p r itisk o m  o p o 
z ic ije .

Jaz se  s tem  ne m orem  str in ja ti, reči 
pa m oram , da je  fak tu m , da so  v ladn e  
stran k e, ker n iso  im ele  v e č  v ečin e , raču
n a le  na o p o rtu n izem  o p o z ic ijo n a ln ih  strank  
in  so  p o tem  p riče le  d e la ti k u p č ijo  z m u s li
m a n sk im  k lu b om , k i je  sta la  na eni stran i 
d rža v o  300 m ilijo n o v  d in arjev , na drugi 
stran i se  je  pa s tem  dob ila  v eč in a  za  ta  
načrt u sta v e , oz . d o lo čb e  o d d elk a  I I I .,  k i 
so  ga  nekak o  okrep ili s tem , da so  n azad 
n je  p o s ta v ili k o t zad n jo  to čk o  še  tako- 
zv a n o  agrarn o reform o.

Jaz kaj d ru g eg a  od  te  v la d n e  večin e  
tud i n isem  p riča k o v a l. K a jti č is to  g o to v o  
je , da to  v la d n o  v e č in o  tv o r i b lok  m e šča n 
sk ih  strank , k i se  ta k o  g r o z o v ito  b o ji 
o n e g a  v a la , k i pr ihaja  iz  v zh o d a  o b  b ratov  
R u so v , ki h oče  n a šo  d ržavo  ob iti z  d esk a
m i ali pa jo  ev en tu a ln o  ob z id a ti z drugim  
k ita jsk im  zid om  sam o radi tega , da bi se  
ju g o s lo v a n sk e  d e la v sk e  m a se  n ikakor ne 
p o sta v ile  na p ra v iln o  s ta lišč e  in za h tev a le , 
da sv o b o d n o  o d lo ču je jo  o  sv o jem  ž iv ljen ju  
in  da teg a  p o d  nob en im  p o g o je m  ne pri
p u šča jo  v eč  p r iv ileg iran im  k a stam .

S teh  v id ik o v  je  p ač  sa m o  p o  sebi 
u m ev n o , da sto je  v o d iln i fa k to rji v la d a 
jo č ih  strank  s tr o g o  na s ta lišču , da m orajo  
za  v sa k o  cen o  zabran iti o n e  ideje, ki danes  
v la d a jo  nad rusk im  n a rod om ; in  četu d i 
te g a  v ladan ja  nad rusk im  narodom , kakor  
sedaj p o s to j i, ja z  za  sv o jo  o seb o  in za  
stra n k o , kateri im am  ča st pripadati, lic 
m o rem  p rip ozn ati, m oram  vendar reči, da 
je  ta  m eto d a  v la d a jo č ih  m ešča n sk ih  strank , 
ki h o če jo  z reak cijonarn im i paragrafi , n e 
k a k o  u sta v iti tok  ž iv ljen ja  ju g o s lo v a n sk eg a  
naroda, p o p o ln o m a  napačna.

V  tem  m e p otr ju je  p red vsem  d ejstv o , 
da je  v lada  oz . v la d n e  strank e so  p r ista le  
na to , da se  v  so c .-ek o n o m sk ih  odredbah  
d a jo  neke obče  p rav ice  de lavskem u lju d 
stv u , d rugič  da se  s p o sa m en im i člen i ne
k a k o  zagaran tira  d o lž n o st države,  ̂ da se  
briga  za  sv o je  držav ljan e, in tretjič , da se  
n ačelom a izreče  nekak o sv eča n o , da je  
ju g o s lo v a n sk a  zem lja  za  to  tu , da bod i na  
njej srečen  ju g o s lo v a n sk i km et.

M i v si vem o , da sm o  agrarna država, 
in  č is to  g o to v o  je , da b o d o  agrarci v  b o 
do č ih  le tih  im eli to  državo  v  sv o jih  rokah, 
d ok ler  se  ta država ne bo p o v zd ig n ila  na 
v iše k  ek o n o m sk e , o z . in d u str ija ln e  stop n je . 
S a m o  p o  seb i je  u m evno, da v lad ajoče  
strank e, k i im a jo  95 o d s to tk o v  g la so v  od  
ju g o s lo v a n sk eg a  k m eta , n iso  sm ele  v 
u sta v i udariti p o  k m etu , am pak so  m orale  
n a jti par p a ra grafov , s katerim i s o  rekli: 
v id ite  k m etje , ini h o čem o  za  va s dob ro , m i 
vam  h o čem o  dati v se  prav ice .

O n e v ed o  p o p o ln o m a  d ob ro , da so  s 
tem  nekako z a d o v o ljile  o g ro m n e  m a se  ju 
g o s lo v a n sk e g a  lju d stv a  sk o ro  85 o d sto tk o v  
v eč in e , da so  si pa s tem  tudi nekako  
rezerv ira le  p op o ln om a p r o sto  p o sto p a n je  
z  drug im  b o g a stv o m  naše  države. Ce so  
o n e  rek le , da  se  pr iva tn i v e lik i Sum ski

k o m p lek si in fid e ik o m isi uk inejo , da se  bo  
agrarna reform a izved la , so  s tem  nekak o  
m a n ifestira li za  to , kar v se  stranko za h te 
vajo , da bod i zem lja  la st  o n eg a , ki jo  o b 
deluje. N a to  so  torej stranke p r ista le , v e n 
dar so  pa tud i d o lo č ile , da se  tak o zv a n e  od  
l lo g a  — pa b od isi, da je  to  k a to lišk i, 
p ra v o sla v n i ali m oh am ed an sk i B o g  —  p o 
d edovan e prav ice  pod  noben im  p o g o jem  ne 
sm ejo  un ičiti. In tukaj v id im , da se  na eni 
stran i bori verska  strank a ju g o s lo v a n sk ih  
k a to lik o v , ki je  proti tem u, da bi padla  
pod agrarno reform o on a  v e le p o sestv a , ki 
jih  je  dob il k a to lišk i k leru s od  najh ujših  
so v ra žn ik o v  ju g o s lo v a n sk eg a  naroda, od  
H ab sb u ržan ov  in razn ih  drugih  ljudi, ki so  
nas tlačili s to -  in s to le tja .

N a drugi stran i pride druga k o n fes i-  
jo n a ln a  strank a — klub  M uslim an ov  —  s 
svo jim i beg i in agi, ki pravi: pod  nob en im  
p o g o jem  m i ne d o p u stim o , da bi se  nam  
o d v ze la  ona zem lja , ki nam  jo  je dal A lah  
p o to m  naših  S u lta n o v , da sm o  m o g li ju g o 
slo v a n sk o  rajo s to le tja  m učiti in trp inčiti, 
am pak h o čem o  im eti za to  p la č ilo . V lada  
je  n jih ov im  za h tev a m  u g o d ila  ter jim  je  
dala A k o n to  300 m ilijo n o v  dinarjev.

P o tem  pride tretja  vera, to  jo  p ravo
slavn a  vera, ki se  bori m alo  bolj p o litičn o . 
T11 sicer  cerkev  k ot taka nim a v e lik o  v e le 
p o ses tev , so  pa pr iva tn ik i te vere, ki im ajo  
jak o  v e lik a  v e le p o sestv a . In  ti p rivatn ik i 
so  si m is lili:  dajm o najprej k o n fes io n a ln i  
strank i par m ilijo n o v , p o tem  pa b o m o , če  
B o g  da in v ladna večin a , agrarn o reform o  
tako  rešili, da bi b ila  p o  pravici naša, 
am pak bi im ela  pripadati narodu , dob ili cd  
ju g o s lo v a n sk eg a  lju d stv a  par m ilijo n o v .

N a ta način  so  p r išla  ta vprašan ja  o 
agrarn i reform i v u sta v o . V sa  druga vpra
šanja pa, ki so  še  v e lik o  bolj v ažn a  za 
n a šo  državo  v ek o n o m sk em  oziru , so  
o sta la  izven  tretjeg a  odd elk a . K aj to  
m eni p om aga , če  ste  rek li, da jc  k o a lic ijsk a  
p ravica  d elavcev  zagaran tirana , če  ste  
rekli, da je  za g aran tiran o , da je  država  za  
„stru čn o  sp rem o “ ju g o s lo v a n sk eg a  lju d 
stv a , če  ste  pa p u stili vra ta  odp rta , da 
g o to v i ljudje , g o to v i k ro g i p ra voslavn ih , 
k a to lišk ih  in m u slim a n sk ih  bank lahk o d e
la jo  v se  m o g o č e  p o g o d b e  b od isi z M adžari 
in C ulukafri, da ek sp lo a tira jo  o n o  b o 
g a s tv o , ki je  n eizčrp no, b o g a stv o , o  k a
terem  m orem o reči, da je  v  tem  naša  
država n a jb o g a tejša  v celi E vrop i.

Če ste  tukaj to d o p u stili, če ste  rekli 
m ed tak o zv a n im  državnim  g o sp o d a rstv o m  
v 8 1 17; da so  rude, lek o v ite  v o d e  i vrela  
i prirodne sn a g e  sv o jin a  države, si je  tu 
b irokratična  g o sp o d a  n a še  n o v e  d ržave p u 
stila  p o p o ln o m a  p ro st teren  za  gosp o d a rsk i 
razm ah g o to v ih  k a p ita lističn ih  k ro g o v , ki 
im ajo  ju g o s lo v a n stv o  in n arod n ost na je 
z iku sam o v sk u p ščin ah  in na ban ketih , ki 
pa se v dejanskem  ž iv ljen ju , kadar je  treba  
udariti p o  d e lavsk em  lju d stv u , p o  m alem  
č lo v ek u , z v ež ejo  m agari s sam im  hudičem , 
sam o da ob d rže  p o to m  kap ita la  to  lju d 
s tv o  v sv o jih  rokah.

Še d rugo  vprašan je je , ki je  tukaj p o 
p o ln o m a  izo s ta lo : to  je vprašan je  zd ru že
vanja  n a šeg a  ju g o s lo v a n sk eg a  kap ita la . 
T u d i o tem  ni n iti b esed ice  v tak ozvan ih  
so c ija ln o -ek o n o rn sk ih  odredbah . M oje  m iš
ljen je  je , da za  naš narod  ni d o v o lj, če  sm o  
se  p o to m  n ajh u jših  žrtev  z la s ti srbskega  
dela  n a šeg a  naroda p o lit ičn o  k o lik o r  to lik o  
o sa m o sv o jili , ako se  n ism o o sv o b o d ili tudi 
g o sp o d a rsk o . K ajti kaj nam  p o m a g a  še  
tako  lepa p o litičn a  sv ob od a , če  sm o  pa v 
g o sp o d a rsk em  oziru  su žn ji b o d is i fran 
co sk eg a , a n g le šk eg a  ali pa am erišk eg a  ka
p ita la?  Z ato  je  b ilo  n eob h od n o  p otrebno, 
da bi b ili u s ta v o tv o rc i za g a ra n tira li e k o 
n o m sk o  sv o b o d o  ju g o s lo v a n sk eg a  lju d stv a  
v  p o seb n em  členu  v  u sta v i, kjer bi sc  p o 
u d arilo , da jc  za  ek o n o m sk o  o sa m o sv o jite v  
n a šeg a  lju d stv a  neob h od n o  p o treb n o , da 
se  naš dom ači kap ita l, k o lik or  g a  im am o, 
pod k o n tro lo  lju d stv a  kon cen tr ira , da b ije  
boj proti za su žn jev a n ju  n a šeg a  lju d stv a  po  
tu jem  kap ita lu .

T u d i teg a  v eč in sk e  strank e n iso  sp re
je le  v u sta v n i načrt, ker gre to  proti in ter
esom  m ešča n sk ih  ■ in k a p ita lističn ih  strank , 
ker bi b ilo  na ta način  n eo b h o d n o  p o 
treb no, da se  n ižje  d e la v stv o  u sp o so b i za  
p rav iln o  d elo  v dob rob it lju d stv a  in  za  
p ra v iln o  k o n tro lo  on ih , ki im ajo  v la d o  nad  
tem  lju d stv o m  v sv o jih  rokah.

S  tega  v id ik a  p reso ja m o  m i narodni 
so c ija lis t i ta k o zv a n o  v e lik o  d elo , ki g a  jc  
izvršil ustavn i odbor p o  in ic ia tiv i in n a v o 
d ilih  sed an je  v lad e . P red laga li so  se  razni 
p red lo g i in am andem enti. E n a  izm ed  v la 
dajočih  strank  je  p o to n i sv o jih  s lo v en sk ih  
lis to v  n ašla  za  neo b h o d n o  p o treb n o , da 
udari po narodnih  so c ija lis t ih  in  jim  reče, 
da so  sa m o  kričači, da  pa- stv a rn o  n ism o  
p red lo ž ili n iti enega  p red loga  in n iti enega  
am and em enta . Jaz to  tej strank i in  tem u  
lis tu  m irne duše prepuščam , ker ti ljud je  
n atan čn o  vedo , da so  nam  p o  8 56 p o s lo v 
n ika, če  se  ne m otim , za v eza li u sta , da  
n im am o pravice pred lagati am and em ente  
in sta v iti pred loge, ker n im am o d ese t p o d 
p iso v  sv o jih  so m išljen ik o v  p o sla n cev .

P red lo g e , ki sta  jih  sta v ila  J u g o s lo 
v an sk i in so c ija ld em ok ratsk i k lu b , je 
vladna večin a  sk oro  p o p o ln o m a  zavrn ila . 
Če jim a  je  v rg la  par sla d k orčk ov , to  še  ni 
nikaka za slu g a . T u d i je  v lad n a  večin a  o d 
bila  en o  črk o , k a tero  je p red laga l, če  se  
ne m otim , za sto p n ik  zem ljo ra d n išk eg a  
kluba g. L azič . T a  je pred laga l, da naj se  
pri onem  fam ozn em  členu , ki g o v o r i o  sa- 
obračaju , u sta v i m ed besed i „ o p šti“ ’ in  
»državni še b esed ica  „i“. T u d i to  je  v la 
d ina večin a  od k on ila . D o b ro  v em , zakaj. 
T a  g o sp o d a  si nam reč m isli:  če  se b o  č len  
35. g la s il:  ..D ržava  se  stara  o  gradjenju
i o d ržavan ju  sv ih  saob račajn ih  sred stava  
g d e  g o d  to  o p šti i d ržavn i in teresi za h te -  
vaju ,“ p o tem  sm o  si zaprli vrata  na razne  
bo d o če  ž e lezn išk e  proge , ki bi b ile  m ore

biti p otrebne, da s lu ž ijo  g o to v im  ljudem  
v g o to v e  svrhe. K a jti če  bi bil vm es ne
srečn i ,i‘, bi se  da lo  proti tem u p rotestira ti. 
T uk aj bo pa m oreb iti v eč in sk a  stranka, ki 
bo im ela  v la d o  v rokah, k ratk om alo  rekla, 
da je  p roga  iz B eograd a p reko  V ršca  na 
O sijek , iz O sijek a  v S isa k  in iz S isk a  m o 
rebiti v D u brovn ik  državna potreba. S am o  
po sebi um evn o  se bo ta p roga  zgrad ila , 
p o seb n o  če bo kak prijatelj im el tu  kako  
tovarn o , in bo lahk o potem  tudi še  dob ival 
refak cije. T o  je  č is to  on i princip , ki g a  je  
im ela  prej A v stro -O g rsk a , ki se  ni ozira la  
na g o sp o d a rsk e  in lju d sk e  p otreb e  p o sa 
m ezn ih  p ok rajin , am pak p redvsem  na ta k o 
zvane državne in terese , ki so  o b sto ja li v 
tem , da se  je  d e la lo  sam o za  M adžare in 
N em ce. Jaz s tem  n ikakor n očem  reči, da 
se bi v naši državi nekak o p lem en sk o  v la 
dalo , am pak o p ozarjam  sa m o  na to , da se  
je  s tem  da lo  m ešča n sk im  strankam  p o p o l
nom a p ro sto , da p ro g la se  v  gosp o d a rsk em  
oziru  še  tako slab o  že lez n ic o  za  državno  
p otreb o  in  da bo d e la v sk o  ju g o s lo v a n 
sk o  lju d stv o  radi te že lezn ice  p la čev a lo  
m oreb iti Velike m iljarde leta  in leta .

D rugi p red lo g i in am and em enti so  bili 
sta v ljen i od J u g o s lo v a n sk eg a  kluba, ki se  je  
v zadnjem  času  nadel n eko  m ask o  so c ija -  
lizm a . T i pred log i so  bili k o lik or  to lik o  
p o p o ln om a od k lo n jen i. Zaradi tega  je  prvi 
g o vorn ik  k luba razvija l tu v zborn ici sv o je  
k ršča n sk o -so c . s ta lišče , pob ija l č len e  l i l .  
odd elk a  in razvija l nekak k a to lišk i k om u 
nizem . Jaz bi m u bil kot so c ija lis t  ja k o  rad 
p lo sk a l, če bi ne bil uverjen , da je  b ilo  to  
sam o pro form a, da on . k o t za sto p n ik  
skrajno lev ice  v tej strank i lahk o reče, da 
je  delal in da dela  za so c ija lis t ič n o  p rav ico  
m ed ju g o s lo v a n sk im  lju d stvom .

ja z  se str in jam  s p retežn im  delom  iz
vajanj prvega  g o v o rn ik a  J u g o s lo v a n sk eg a  
kluba. Toda grehu je  s led ila  takoj tudi ka
zen . D rugi go v o rn ik  J u g o s lo v a n sk eg a  k lu 
ba je  nam reč pok azal p ravo  barvo fa k tič 
nega dela te stranke. (M ed klic i: ..R o šk a r l“j 
Jaz bi bil že le l, da bi bil rajši n a stop il kdo  
drugi, ne v in teresu  te stranke, am pak v in
teresu  s lo v e n sk eg a  dela  ju g o s lo v a n sk eg a  
naroda. K ajti m i sm o p ozn a li reakcijo- 
narce in tudi prejšn je  k m etsk e  bahače, 
toda ti časi so  m inuli in se  ne vrnejo  
nikdar več.

In teresan ten  je  bil tudi v čerajšn ji dan, 
ko sta g o v o r ila  za sto p n ik a  druge k o n fes i-  
jon a ln e  strank e: za sto p n ik a  m u slim a n sk eg a  
kluba. D .opoldne je g o v o r il za sto p n ik  m u
slim a n sk eg a  kluba nekako p o  receptu  
prvega  g o v o rn ik a  J u g o s lo v a n sk eg a  kluba  
in je  ko likor  m o g o č e  zag o v a rja l so c ija ln o  
p rav ičn o  iv e d ite v  naše države. V e lik o  n je 
g o v ih  izvajanj je b ilo  p o p o ln o m a  pra
v iln ih . T u d i jaz n ikakor ne odobravam  
tega , da so  se' z g o d ile  kr iv ice  n ašim  bra
tom  m u slim a n sk e  vere takoj p o  prevratu . 
T o d a  p o sta v iti se  na sta lišče  in  reči: m i 
sm o m u s l i m a n i  in  d r u g e g a  n i č ,  t o  t u d i  
m eni ne im ponira. Ce b o m o  m i rekli: m i 
sm o  k a to ličan i, m i p ra v o sla v n i, m i pa m u
slim an i, potem  bi pred lagal aniandem ent 
za prvi del, naj se J u g o slo v a n sk i k lub sp o 
razum e z  m u slim an sk im  k lubom  in naj 
zah tevata  k o t p o g o j, da sto p i ju tri J u g o 
slo v a n sk i k lub v v la d o , naj se  im en uje  
država: »D ržava  ju g o s lo v a n sk eg a  kluba
in m uslim anov."

P ro ti večeru  je  pa g o v o r il zo p e t pravi 
z a sto p n ik  . . . P odpreds. dr. H rastn ica :  
G osp o d in e  g o v o rn iče , d ozv o lja v a m  si V a s  
opozoriti,' da im ate jo š  dve m inute.

P o slan ec  Ivan D eržlč: G ospod pred
sednik , jaz tudi predstavljam  skupino na
rodnih soc ija listov . S icer  pa m islim , da 
bom  kmalu končal. —  P roti v ečeru  je torej 
nastopil zopet pravi zastopnik  m uslim an
sk ega  kluba in je z v so  energijo  in skoro  
z istim i besedam i kakor poprej drugi z a 
stopnik J u goslovan sk ega  kluba branil pravo  
b egov  in ag do one zem lje, katero jim je 
dal potoni sultana Alah, da so  lahko im eli 
sk ozi stoletja in sto letja  jugoslovan sk o  rajo 
p ravoslavn e , k ato lišk e in m uslim anske  
v e re  v  svojih krempljih.

Ce ta zastopnik  reče, da pod nobenim  
pogojeni ne pripusti, da bi se  zem lja o d 
v z e la  brez odškodnine, mu dam  jaz do g o 

to v e  m ere prav. T oda ta kljub ceni to zem 
ljo dan es po sedanjih cenah, ko so  njegovi 
ljudje sopom agali, da so  se  te  cen e  proti 
in teresom  ju g oslovan sk ega  ljudstva pri nas 
tako povzd ign ile . T ega  pa m uslim anski 
klub ne sm e zah tevati, da bi mu dan es ju
g o slovan sk o  ljudstvo p lačeva lo  d v e  in pol 
m ilijarde dinarjev za ona v e lep o sestv a , ka
tera  so  dobili begi in agi od Alaha potom  
su ltana za  trpinčenje n ašega  ljudstva. 
(O gorčen i vzk lik i in ugovori pri poslancih  
m uslim anskega kluba.) Tudi m i im am o k a 
to liške  grofe, ki jih je poslal k nam a v 
strijski cesar  v  im enu katolicizm a. T oda ti 
katoliški grofi nim ajo teh pravic. R avno  
tako so  poslali m uslim anske grofe Alahi. 
(Velik nem ir. U govori pri M uslim anih.)

G ospodje! C e se  dva  koncesijonelna  
kluba p ostav ita  na popolnom a isto sta lišče , 
m ene to prav nič ne vznem irja. Kajti č isto  
go to v o  je, da im ata ta dva  konfesijonalna  
kluba g o to y o  do ločen o  pot, po kateri m o
rata hoditi brez ozira  na in terese  onega  
ljudstva, ki pripada tej veri. T o sta  poka
zala  oba kluba po svojih govornikih. P rv i 
govornik  m uslim anskega kluba se  je celo  
p ritoževal, da so bile druge kapitalistične  
stranke v  B osn i in H ercegovin i tako neku- 
lautnc in nehum ane, da niso sprejele niti 
zastopn ika m uslim anov v upravne sv e te  
bosansk o-h ercegovsk ih  bank. To je po m o
jem  mnenju kulm inacija vse li onih »krivic«, 
ki se  sedaj dogajajo zastopnikom  fevdalnih  
v e le p o ses tev  m uslim anske v ere , kakor je 
tudi »krivica« proti v e lep o sestv o m , katera  
poseduje katoliška cerk ev , da m ogoče tudi 
glavni predstavnik i te v ere  n iso  prišli pri 
nacijonalizaciji naših bank v  upravne sv e te .

Pri nas im am o nebroj prim erov, da je 
bila stranka, ki povdarja, da je socljali- 
stična, prva, ki je pokazala svoj socija lizem  
na poseben način v  praksi, in sicer  takrat, 
ko je pripom ogla do delne n a c io n a liza c ije  
T rboveljske prem ogokopne družbe. Najprej 
je pov iša la  cene prem ogu za celo  d ržavo , 
tako da plačuje sedaj d ržava  m esečn o  pri
bližno 15 m ilijonov v eč , potem  pa je družbo  
delom a nacijonalizlrala in izp oslova la , da 
sm o mi S lo v en c i —  ne kot narod, am pak  
sloven sk i kapitalisti dobili štiri m esta  
upravnih sv e tn ik o v  In par tisoč  delnic, do- 
čim  čifutska gospoda iz P ešte  in Dunaja še  
naprej odira in kraljuje v  našem  najvažn ej
šem  prem ogokopnem  podjetju, v  trbovelj
sk ih  rudnikih. T o jc delo tiste  socija listlčne  
stranke, ki je sm atrala za potrebno, da na
m eče peska v  oči slovensk em u d e la v 
skem u ljudstvu, ki je pa iinela to sm olo , 
da je p rv eg a  govornika takoj zopet d es-  
avuiral drugi govornik  in tako delal pokoro  
za grehe, katere je napravil prejšnji g o 
vornik.

S  tem  sem  se , m islim , kolikor je biio v  
tako kratkem  času ozrl na v se  te predloge  
in na v sa  posam ezna utem eljevanja, ki so  
se  čuia ob priliki debate  o tretjem  oddelku  
u sta v n eg a  načrta. N aše g loboko prepričanje  
le, da ta  111. oddelek  ne bo prinesel sreCe 
ne jugoslovanskem u ljudstvu, še  manj pa 
oni stranki, ki bo ta 111. oddelek  sprejela. 
Prepričan sem , da bo naše jugoslovan sk o  
d ela v sk o  ljudstvo, ko se  bo po sprejetju  
tega  III. oddelka na lastne o č i prepričalo, 
da so  zastopnik i, ki pravijo, da so  za sto p 
niki ju g oslovan sk ega  ljudstva, stali na ka
p italističnem  sta lišču  in da hočejo to jugo
slo van sk o  ljudstvo oropati naravnega  bo
g a stv a  in to b o g a stv o  rezerv irati sam o za  
g o to v e  skupine, da bo ju goslovan sk o  d e 
la v sk o  ljudstvo obračunalo s to večin o , ki 
bo po lastni izjav i sprejela ta tretji oddelek  
iz satne ljubezni do teg a  jugoslovan sk ega  
ljudstva. —  Cim  popreje se  ta proces iz 
vrši, toliko bolje bo za naš jugoslovansk i 
narod. Prepričan sem , da bodo že  prve  v o 
litv e  po n ovem  državnozborskem  redu pri
n esle  obračun s to v ladno večin o , ki h o če  
gosp odarsk o  direktno uničiti ju g o slo v a n 
sk ega  d e la v ca  in m alega č lo v ek a . (O do
bravanje.)

Odgovorni urednik H, Sever. 
Izdaja konzorcij »Nove Pravde«. 

Tiska »Zvezna tiskarna« v Ljubljani.

P n evm atik e
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v s a k o v r s tn e  ž ic e  z a  e le k tr ič 

n o  n a p e lja v o , e le k tr o te h n ič n i  
m a ter ia l in  v s a k o v r s t n e  p o 
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m  KUŠTRIN
Ljubljana

Dunajska cesta St. 20
Telefon štev. 470.

Podružnica: Meribor
JurčiCeva ulica št. 9.

Kdor hoče imeti res s pravimi predvojnimi 
barvami prepleskano hišo, naj se obrne 

edino le na domačo tvrdko

Tone Malgaj
1 3 - 1 4 pleskar in ličar

Franc Bramat
Ljubljana

Mestni trg 
*  t e r .  25, I. nLjubljana, Kolodvorska ulica št. 6 .

Somišljeniki! Prispevajte za tiskovni sklad!


